

ОТЗЫВ

на диссертацию Кабылинского Бориса Васильевича на тему: «Аналитика конфликта: онтологические и эпистемологические аспекты», представленную на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.1. – Онтология и теория познания.

Проблемы онтологии и конфликта лежат в плоскости философского и культурного анализа. Автор всесторонне исследует конфликт, рассматривая его различные категории, но отталкиваясь во всех случаях, прежде всего, от выражения я-в-конфликтности. Данная тема представляет особую актуальность еще и в общепринятом широком социальном смысле, когда в условиях очевидно изменившейся темпоральности, которую каждый индивид понимает по-своему, а также пространственности, восприятие которой также зависит от личных внутренних свойств персоналия, я-в-конфликтности задается регулярными вопросами к себе, преодолевая их сквозь призму окружающей действительности. Это интегральное свойство личности является отражением думающего сознания, когда индивид становится постоянным инициатором напряженных отношений с собственным внутренним миром, что приводит к возникновению внутриличностных конфликтов.

В первой главе научного исследования «Онтология конфликта» автор занимается постижением конфликта в рамках философской традиции, на основании проведенной аналитики выводя конфликтность в категорию этики и при этом рассматривая конфликт, как уже было отмечено ранее, с социологической точки зрения как явление, приводящее к общественным противоречиям. Кроме того, автор исследует психологию конфликта, опираясь в том числе на общепринятую типологию, обозначающую ролевые и ценностные критерии, и говорит о полемике внутриличностного и межличностного. При этом, с позиции онтологии, конфликт воспринимается как способ познания окружающего мира. Также в начале первой главы конфликт рассматривается как отражение политической мысли и инструмент моделирования в системе властных отношений. Затем автор переходит к всестороннему изучению онтологического основания бытия-в-конфликте и тем вызовам, с которыми регулярно сталкивается Я в ходе выстраивания отношений с Другим. Необходимо понимать, что в этом случае всегда имеет место онтологическая неизбежность столкновения интересов, когда Я ищет и впоследствии находит или не находит своего отражения в Другом, антропологическая природа которого так или иначе отлична от его собственной. Автор также обращается к изучению конфликтной экзистенции и самости, отталкиваясь от опыта изучения тела и его физиологических реакций на внутренние и внешние конфликтные проявления. Еще один параграф посвящен малоисследованной области – рассмотрению конфликта в пространстве и времени, когда индивид вынужден постоянно решать проблему страха неопределенности, поскольку современный мир далек от

характеристик предсказуемости и стабильности. Автор приходит к выводу, что сегодняшняя темпоральность тесно связана с понятием цикличности, что помогает индивиду и адаптироваться в обществе, и выстоять в непреложности борьбы я-в конфликте. Вторая глава диссертации посвящена эпистемологии конфликта. Отталкиваясь от ее методологических основ, автор исследует соприкосновение субъекта конфликта с культурой окружающего его мира. Фундаментальные эпистемологические программы в рамках тематики научного исследования рассматриваются с позиции теории Хайдеггера и предложенных им программ конфликторазрешения. В качестве собственных новейших исследований автор предлагает рассмотреть конфликт в преломлении эпистемологических программ «Цифровой вуайеризм» и «Виртуальное изгнание», когда индивид подкармливается цифровым контентом в условиях всестороннего привыкания к гаджетам и в отсутствии негативной оценки его времяпрепровождения в интернете. В третьей главе научного исследования автор рассматривает различные типы конфликтных паттернов – идентификационные, аксиологические и идеологические, которые независимо от своей принадлежности присутствуют во всех культурных модальностях и указывают на повторяющиеся элементы в конфликтной реальности.

Вопросы, затронутые в диссертации, имеют высокую актуальность и отличаются глубокой степенью онтологической проработки. Автор демонстрирует умение работать с классической и современной научной и научно-публицистической литературой по данной теме, а также активно заимствует передовые выводы и заключения, присоединяя к ним результаты собственных теоретических исследований, ранее опубликованных в авторитетных изданиях. Данная исследовательская работа является ценной и инновационной потому, что в ней впервые в российской науке предпринимается попытка фундаментального исследования конфликта.

Диссертация Кабылинского Бориса Васильевича на тему: «Аналитика конфликта: онтологические и эпистемологические аспекты» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Кабылинский Борис Васильевич заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.1. – Онтология и теория познания. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссидентом не нарушены.

Профессор кафедры общегуманитарных и социально-экономических дисциплин
Санкт-Петербургского юридического института (филиала) Университета
прокуратуры Российской Федерации,
доктор философских наук,
старший советник юстиции

Луговой А.А.



Подпись Лугового А.А. заверяю
20.07.2016 г. Санкт-Петербургского
юридического института (филиала)
Университета прокуратуры
Российской Федерации
Луговой А.А. 20 г.